

只有第一〇八師團三個聯隊分三路侵入晉東南根據地腹地。八路軍總部抓住有利時機，急令轉入外線的第一二九師主力及第六八九團，迅速由涉縣以北隱蔽返回武鄉以北地區，伺機殲滅侵入武鄉的疲憊孤立之敵。

四、長樂村戰鬥

四月十五日，侵佔武鄉縣城之日軍第一〇八師團第一一七聯隊三千餘人，北犯榆社撲空後，倉惶撤回武鄉，並於當日黃昏放棄武鄉連夜沿濁漳河東撤。第一二九師師長劉伯承命令轉回內線的四個主力團，迅速發起追擊，在運動戰中殲滅該敵。

十六日晨，在敵兩側實施平行追擊的第一二九師主力部隊超越敵人，在武鄉以東長樂村將敵大部截住，並迅速發起攻擊。第七七一團和第七七二團各以一部分別向型村、李莊突擊，以猛烈火力襲擊擁擠於道路上的日軍，並將敵行軍縱隊分割為數段。隨後，各部勇猛衝向敵群，與日軍展開激烈搏鬥。這時已過長樂村之敵千餘人，為解救其被圍部隊，向第七七二團之左翼戴家陣地猛攻。防守該地的第十連與敵激戰四小時，打退日軍多次衝擊，其中一個排全部壯烈犧牲，陣地被敵攻佔。十二時，第六八九團趕到該地，向敵展開猛烈反攻，經反覆衝擊，終將陣地奪回。十四時，由遼縣來援之敵第一〇五聯隊一千餘人，向第六八九、第七七二團陣地猛攻，均被阻止；被圍於長樂村以西之敵，悉數被殲。此時，發現遼縣之敵又以一千餘人來援，劉伯承師長遂決定以一部迷惑、鉗制敵人，掩護主力撤出戰鬥，轉移至雲安村、合壁村等地區隱蔽待機。此次戰鬥，共殲日軍二千二百餘人，自身傷亡八百餘人，第七七二團團長葉成煥光榮殉國。

長樂村戰鬥的勝利，對粉碎日軍圍攻起了決定性作用。此後，各路日軍紛紛撤退，八路軍及國
民黨軍隊乘勝追擊，在沁源以南及沁縣、沁源間，在遼縣、和順間，又各殲敵一部。二十七日，
盤踞長治之敵第一〇八師團向南撤退，當竄至長予以南的張店等地時，又遭中國軍隊截擊，被殲近
一千人。至此，日軍「九路圍攻」被徹底粉碎。此役歷時二十三天，共殲敵四千餘人，收復縣城
十八座，從而使晉冀豫抗日根據地進一步鞏固和擴大。